8.4.3 Vypocty limit

Predpoklady: 080401, 080402

Z minulé hodiny vime:

1iml:0; lim%ZO; lim3=3;  limg"=0; |¢|<I.
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Ziejmé také plati: limc =c¢, cJR (limita konstantni posloupnosti je rovna jejim ¢lentim).
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Spocitat kazdou z téch limit je docela dfina.
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Jak korektné spocitat lim 3n ?
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7da se, ze plati: lim
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=3, ale je to jenom n4as odhad, ktery zatim musime dokdzat z

definice.

= Potiebujeme véty pro vypocet limit posloupnosti, které by nés zbavily nutnosti neustalého
dokazovdni.

Jestlize posloupnosti (an )::1 a (b )::1 jsou konvergentni, lima, =a, limb, =b
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pak je konvergentni i posloupnost:
(a,+b,)", aplati lim(a, +b,) =lima, +limb, =a+b

n— o n— o n—

(a,-b,)", aplad lim(a, -b,) =lima, ~limb, =a—b
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(a,,)", aplati lim(a, ,) =lima, Oimb, =ab

JestliZze posloupnost (an )::1 je konvergentni, lima, =a pak je konvergentni i

posloupnost (c Ldr, )::1 , kde c je libovolné redlné ¢islo a plati
lim(c&,)=cOima, =cl
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JestliZze posloupnosti (an )::1 a (b )::1 jsou konvergentni, lima, =a, limb, =b a
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ptitom b#0 a b, #0 pro vSechna nUN pak je konvergentni i posloupnost
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H Pi. 1:  Popis béZnymi slovy, vyznam a mozné vyuziti vySe uvedenych vét o
posloupnostech.
- Véty umoziiuji pomoci séitani, od¢itani, ndsobeni a déleni rozdé€lit predpisy sloZit&ji zadanych

. posloupnosti na jednodussi, a urcit limitu sloZitéjs$i posloupnosti, pomoci limit jednodussich
' posloupnosti, ze kterych ji dokdZeme slozZit.



Ted uzZ umime vypocitat limity mnoha dalsich posloupnosti:

. lim%=lim2[l]iml[1]iml=2[ﬂ)[(])=0.
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Pro€ jsme lim 3n neupravovali jinak? Tteba takto: lim 3n = '“‘i", ?
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243, 1lim2+3n  lim2+lim30imn

Zkusime, kam by tento smér vedl: lim == T
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Kolik je limn ? Posloupnost (n):;1 limitu nem4, jeji hodnoty se bliZi k o . Zkusime dosadit
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Vyraz — patii mezi takzvané ,,neurcité vyrazy" a mize se rovnat témef vSemu:
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= Pfi dpravéch vyrazu posloupnosti musime postupovat tak, abychom vyrobili vyrazy, jejich

1
limitu zname: lim—=0; lian =0; limc=c; limqg" =0; |q| <1 (typicky vyrazy
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s nezndmou ve jmenovateli).

Pr.2: Vypocti limity posloupnosti:
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Pi.4: Rozhodni, kdy je aritmetickd posloupnost a,;d konvergentni.

Vzorec pro n-ty ¢len: [al +d (n —1) R

n=1

. »  pokud je d 0, hodnoty posloupnosti se neustéle zvétSuji nebo zmensuji o stile stejné

¢islo = posloupnost je divergentni,
i« pokud d =0, vSechny ¢leny posloupnosti se rovnaji a, = posloupnost je

konvergentni a plati lima, =aq,.

n—o

‘ Pi.5: Rozhodni, kdy je geometrickd posloupnost a,;g konvergentni.

- Vzorec pro n-ty ¢len: [al " T_l = dv¢ moznosti podle hodnoty a,:



a, =0 = vSechny Cleny posloupnosti se rovnaji nule (na g nezalezi) = plati
lima, =0,

n—o

' a,#0 = zdlezina g:

o pokud je |q| <1, absolutni hodnota ¢lenti posloupnosti se neustdle zmensuje =

s s

¢leny posloupnosti se blizi 0 = posloupnost je konvergentni a plati
lima, =0,

- o pokud plati g =1, viechny ¢leny posloupnosti se rovnaji @, = posloupnost je
' konvergentni a plati lima, =a,,

o pokud plati ¢ =1, &leny posloupnosti pfeskakuji mezi hodnotami a, a —a,
I = posloupnost je divergentni,
- o pokud plati |q| >1 absolutni hodnota ¢lenil posloupnosti se neustdle zvétSuje
I = posloupnost je divergentni.

Pi. 6: Petikova:
strana 67/cviceni 8

Shrnuti: S limitami posloupnosti miZzeme pocitat podobné jako s ¢isly.



